

LA MONARQUÍA

DIARIO POLÍTICO

AÑO IX.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, seis pesetas.
La correspondencia se dirige al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCIÓN: MADALENA, 173
ADMINISTRACIÓN: SINFORIANO LOPEZ, 142
EL FERROL: Miércoles 12 de Septiembre de 1894

TARIFA DE ANUNCIOS
La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas, doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

Núm. 2410

LA ESTATUA DE OQUENDO

Hoy 12, aniversario de uno de los combates más gloriosos en que tomó parte Oquendo, se inaugurará el monumento erigido á su memoria en San Sebastián.

El acto se celebrará á las tres de la tarde, honrándolo con su presencia la familia real, acompañada del ministro de Marino, general Pasquin y de los altos dignatarios de la corte.

Después de descubrirse el monumento, desfilarán las tropas y el batallón infantil.

La primera piedra se puso el 5 de Septiembre de 1887, cuando S. M. el Rey contaba de edad algo más de un año. La Reina puso en manos del augusto niño la primera porción de argamasa que se echó sobre la base del pedestal.

La ceremonia fué solemne. A ella asistieron el conde de Bilbao, Alonso Martínez, Rodríguez Arias y el contralmirante Llano, que duermen el sueño eterno del sepulcro.

En el acta notarial constan, á más de la firma de S. M. la Reina Regente, de la princesa de Asturias y de la infanta doña María Teresa, la del señor Sagasta, á la sazón presidente del Consejo de ministros, y la del duque de Sexto.

El pedestal

Sobre una escalinata de tres gradas va un plinto de piedra caliza de Mótico, de color azul, que sostiene el pedestal. El zócalo es de piedra roja de Ereño, de forma poligonal, con cuatro pilastras angulares, en cuyos frentes se ven los escudos en bronce de España, Guipúzcoa, San Sebastián y Oquendo. En las caras del zócalo hay bajo relieves representando hechos gloriosos del almirante contra los holandeses, y trofeos navales. El tronco es achaflanado con pilastras de piedra azul y adornos. En los fondos, de piedra roja, hay dos nichos con figuras de mármol de Carrara, que representan la Guerra y la Marina.

Sobre placas de mármol blanco se leen las siguientes inscripciones castellano y vascoencas:

Al gran almirante D. Antonio de Oquendo, cristians ejemplar, á quien el voto de sus enemigos declaró invencible, dedica este tributo de amor la ciudad de San Sebastián, orgullosa de tan precioso hijo.—La Marmora.—Pernambuco.—Las Dunas.—D. Miguel de Oquendo.—D. Lope de Hocos.—D. Martin de Vallecilla.—San Sebastián 1577.—La Coruña 1640.

Isas.—Agintari argidotar fede bizirik kristiau bere eizayrk garaitezcarria aitoritlaco Antonio Okendakoari alchalzen dio amoriozko oroipenau seme añ goitituaren onrazpaturik donostiako uriak.

Jayozan MDLXXVII-an il 7an MDCXL-an.

El cornisamento es de piedra caliza azul menos las metopas del friso, que son de piedra roja sobre la cual se destacan estrellas de mar, hechas en bronce.

Es de piedra roja la base de la estatua. Los chaflanes se ven adornados con mascarines de bronce y cabezas de Neptuno, y los fondos con coronas.

La estatua

Mide tres metros y llega á cinco hasta la punta de la bandera que sostiene en la mano izquierda el invencible almirante donostiarra.

La actitud es de combate empuñando la espada con la diestra.

Se destaca Oquendo sobre atributos de marina: un ancla, una maroma de amarre y un cañón.

La altura total del monumento es de quince metros. El coste se eleva próximamente á 22.000 duros.

Oquendo resulta una figura elegante y bizarra. La actitud de echarse con brío sobre el enemigo está bien representada. La escultura corona con acierto el monumento y triunfa en el pedestal.

Oquendo mira al mar, teatro de sus triunfos y de sus glorias, y á Manteo, la casa donde nació. El escultor D. Marcial Aguirre ha cumplido á conciencia. El monumento viene á acrecentar su reputación artística.

La inauguración se hará con una estatua de cartón piedra bronceado. Resulta de tal modo que, si la prensa no lo hubiera advertido, nadie sospecharía que el pedestal no sostiene el artístico bronce.

El almirante Oquendo nació en 1577 en su casa de Manteo, situada en la falda del monte Ulla, sobre la playa de la Zurriola. Era hijo de D. Miguel Oquendo, almirante también, citado con encomio por D. Alvaro de Bazán al referir los combates de las Azores.

La relación de sus gloriosos hechos llenaría un libro. Los corsarios ingleses que asolaban nuestro litoral, y los almirantes holandeses á quienes venció, fueron testigos de su heroico valor. La Marmora, Pernambuco y Las Dunas evocarán siempre en los españoles recuerdos de inmarcesibles laureles y de gloriosos días para nuestra patria.

El marino insigne cuyas espaldas jamás vió el enemigo, el de la capitana invencible en los abordajes, dobló la rodilla y rezó sobre cubierta al pa- ar por Lezo, cuando regresó á España victorioso.

La contemplación de Cabo Higer debió refrescar en su mente la idea de la injusticia humana. Cerca del mismo, en el castillo de Fuenterrabía, estuvo preso el almirante, víctima de las malas pasiones que quisieron atajarle en su triun-

fal carrera. Por fortuna suya y de la patria, Oquendo venció aquellas dificultades y supo abrirse paso.

El 7 de Junio de 1640 expiró en Coruña, asaltándole ideas de combatir por la patria momentos antes de entregar su alma á Dios y en medio de la fiebre que acabó con su preciosa existencia.

Los restos mortales yacen en el convento de religiosas Bernardas de Villafranca, á pocos kilómetros de San Sebastián.

SUICIDIO DE MANCINELLI

La *Gaceta del' Emira* publica algunos datos biográficos del maestro Mancinelli, que, según anunció el telegrafo, se había suicidado en Rio Janeiro.

El suicida era hermano del otro maestro Mancinelli tan conocido del público de Madrid, donde ha dirigido varias veces la orquesta del teatro Real y la Sociedad de Concerto.

Marino Mancinelli, que así se llamaba el suicida, se encontraba desde hace un mes dirigiendo la compañía de ópera de Rio-Janeiro.

Había dado ya unas quince representaciones con grande éxito artístico y económico.

El telegrama nada deja adivinar respecto de los móviles que le han inducido al suicidio, y las suposiciones que se podrían hacer, concien lo el estado de ánimo en que vivía por razones íntimas el maestro Mancinelli, quizas resultarían inexactas.

En Milán, donde vivía el maestro generalmente durante las épocas de descanso artístico, sábase que contrató como empresario una compañía lírica de *primo cartello*, formada por artistas como la Gabbí, la Guerrini, De Marchi, Camarra y Rossi, dirigiéndose á Rio Janeiro y Buenos Aires, embarcando el 6 del pasado Junio. El regreso debía efectuarse en Noviembre próximo.

El maestro Mancinelli, antes de partir, rogó encarecidamente á un notable artista íntimo amigo suyo que le siguiera á América, rehusando éste temeramente, alegando que no quería presenciarse su ruina inevitable, tratándose de una empresa como aquella, dadas las condiciones actuales de aquellos países.

La mayor parte de su carrera artística la hizo Mancinelli en el extranjero, habiendo dirigido el teatro de San Carlos de Lisboa;

seis años seguidos en Buenos-Aires, y varias tempora las en el Liceo de Barcelona.

Como compositor, había escrito una sola ópera, que no llegó á estrenarse, pues el propio autor, no satisfecho de ella, la echó al fuego. Actualmente estaba trabajando en una nueva ópera, que seguramente habrá dejado sin terminar.

El maestro Mancinelli ha muerto á la edad de cincuenta y cinco años.

Remedio contra la difteria

Desde Buda-Pesth anuncian que el doctor Roux jefe del instituto Pasteur, ha dado á conocer al Congreso internacional de higiene y demografía el procedimiento para la curación de la difteria, descubierto por él.

Consiste el tratamiento en aplicar á los enfermos inyecciones hipodérmicas de suero de caballo, después de inocular con virus del croup al animal.

Mr. Roux comenzó á practicar experimentos y á comprobar la eficacia de su teoría en el mes de Febrero último.

La mortalidad normal de los diftéricos, según las estadísticas hechas en los hospitales, se eleva á 55 por 100. Con las inyecciones que recomienda Mr. Roux, ha logrado este que descienda al 25 por 100. La estadística formada alcanza solamente hasta el 24 de Julio.

El doctor citado asegura que basta una inyección de veinte centímetros cúbicos de suero, practicada en un costado del paciente, para que la temperatura descienda notablemente al poco tiempo y se suspenda el desarrollo de las falsas membranas á las veinticuatro horas. A las treinta y seis comienzan á desprenderse aquellas, y entonces se puede dar por asegurada la curación del enfermo.

TOROS DE MUERTE EN PARÍS

UNA CORRIDA «POR UN PUNTO»

El joven millonario Mr. Max Lebaudy, conocido por *le petit sucrier*, ha construido un corral con honores de plaza de toros en su preciosa villa de los alrededores de París.

El día 8 se ha celebrado la corrida de inauguración con cuatro toros navarros, actuando de matadores los novilleros españoles Ruiz y Quintas.

Entre la concurrencia, que era numerosa, descollaban las más enconperadas *domi-mondaines* y algunas actrices.

á servir á esta en su desayuno del alba, sin que pueda ser reclamada antes de la salida del sol por padre, marido ni hermano, aunque estos fueran de la misma ronda nocturna.»

Esta última cláusula hizo prorumpir en maliciosas aclamaciones á la multitud, y los heraldos se retiraron acompañados de tambores y clarines.

Al mismo tiempo, el conde Othon reunía á su mesa á sus favoritos y cómplices de aventuras, y cuando las cabezas estuvieron un poco trastornadas por el vino, les comunicó el contenido del edicto, añadiendo que preciosos privilegios acompañarían al título de rondador nocturno.

Esta nueva, cuyo sentido estaba algo oscuro, produjo opiniones encontradas; hasta que el conde, dominando el tumulto que se levantó en la mesa, repuso:

—¡Silencio, señores! La prueba de que tengo en mucho á los rondadores nocturnos, es que quiero confiarlos á vosotros esas ochenta plazas: por supuesto que no estareis obligados á la asistencia más que alguna noche que yo quisiese convocaros para una agradable expedición, pudiendo los demás haceros reemplazar por vuestros pages ó escuderos.

Los convidados se levantaron aclamando al conde con entusiasmo y en aquel momento Conrado entró en la sala de vuelta de Herminsborg.

Othon le hizo una acogida cariñosa y le obligó á beber en su propia copa en signo de amistad: le habló con gran interés del suceso de la noche antes y de las medidas que se habían tomado para la seguridad de los habitantes, rogándole que aceptase, así como todos los demás, el cargo de rondador nocturno.

Conrado se prestó también á este capricho de su señor, sin advertir la sonrisa que se dibujó en los labios del conde, cuando éste le ofreció ser vigilante en el desempeño de su cargo.

Anunció después Conrado que había reunido á todos sus vasallos útiles para el manejo de las armas, y que estaban pronto á partir contra el nuevo emperador. Othon le felicitó por su energía por defender la buena causa y se ocuparon de los detalles de la expedición, conviniéndose en que Conrado partiría dos días después.

IX

La ronda nocturna

Nadie extrañará, después de estos sucesos, que Conrado fuese el favorito del conde Othon.

Este no podía separarse de su hermano de leche, y hasta se irritó formalmente, porque él y su esposa no aceptaron hospitalidad en su propio castillo.

Las bodas de Berta y de Conrado se celebraron con magnificencia extraordinaria, costeando el conde de Lippa los festejos, que duraron casi una semana, danzas al aire libre, premios otorgados al mejor tirador de flecha y de lanza, fuentes destilando vino en medio de la plaza; todas estas muestras de liberalidad tuvieron al pueblo ebrio de gozo durante algunos días. Hubo después un torneo y fué proclamada reina de él la recién casada, y todos los pobres de Detmold tuvieron asiento en la mesa de un festín para ellos preparado, y los siervos fugitivos alcanzaron su perdón, y el conde obtuvo en aquellos días un renombre de clemente y generoso que hizo olvidar todas sus faltas pasadas.

Y no es que en aquellos días dejaron de lamentarse y atropellos; pero los habitantes de Detmold los atribuyeron á excesos del populacho, y más de un honrado labrador fué despojado de su bolsa por hombres seguramente borrachos, y más de una mujer fué ultrajada á los ojos mismos

Dos de los toros fueron muertos á esto- que por los susodichos novilleros, que hi- cieron una fena detestable.

El joven *sucrier* presidía la mojiganga caprichosamente vestido de majo andaluz. A este majo le ha costado la fiesta unos cuarenta mil francos.

Concluida la *course*, fueron obsequiados los concurrentes con un espléndido *lunch*.

La Sociedad protectora de los animales ha protestado y la prensa de mañana pondrá el grito en el cielo.

Entre tanto *le petit sucrier* se ha diver- tido.

GUILLERMO II Y LA ARISTOCRACIA

En el banquete que tuvo lugar en Koenigsberg el otro día, con motivo de la ina- guración del monumento de Guillermo I, el Emperador Guillermo II ha pronunciado un importante di-curso, cuyo texto oficial acaba de comunicarse á la prensa.

Dirigiéndose á la nobleza del Imperio, el monarca llama su atención, no sobre los de- rechos, sino sobre los deberes de la aristo- cracia.

Estos deberes, dice Guillermo II, son grandes y su cumplimiento difícil. No en el bienestar, no en la molición, debe de consu- mirse la vida del noble, que para tan inútil y tan vil objeto no se crearon ni se conser- van nobiliarias.

La misión social de la nobleza debe de ser resistir en todos los órdenes y circuns- tancias los ataques dirigidos contra las ba- ses de la sociedad y del Estado, ya estos ataques procedan de enemigo exterior ó in- terior, que deban ser rechazados con las ar- mas, vencidos por la ciencia ó atraídos por el ejemplo.

Hay que combatir en pró de la religión, de la moral y del orden, contra los partidos subversivos.

¡Ojalá no desmerezca en esta lucha el no- ble, ni dé lugar a las masas á que crean en la prostitución é incapacidad de la clase no- biliaria!

¡Permita Dios que haga la nobleza gene- roso y valioso esfuerzo para practicar en este siglo las virtudes sociales que en otros tiempos constituyeron su mérito y la hicie- ron respetable á los ojos del pueblo!

EL GENERAL SALCEDO

En el Consejo de Ministros que debió celebra- se la noche del lunes, y del que debiéramos tener noticias si funcionaran bien las líneas tele- gráficas, pensaba ocuparse el Gobierno del ex- pediente del general Salcedo.

Este, como es sabido, pidió el pase al Estado Mayor del Ejército con la misma categoría que tiene en el cuerpo general de la Armada. Pasó el asunto al Consejo de Estado é informó favora- blemente, pero el Consejo Supremo de Guerra y Marina echó abajo el informe.

El general Salcedo se alzó entonces al tribu- nal de lo contencioso pidiendo, además, la in- demnización del sueldo que le corresponde des- de que el Consejo de Estado accedió á lo solici- tado. El Consejo de Ministros se ocupó del infor-

me de lo contencioso y como el criterio de la mayoría del Gobierno era el del que no procedía acceder á lo pedido por el general, se acordó de- jar en suspenso el asunto, puesto que un informe del tribunal de lo contencioso no puede hacerse sino en virtud de una ley decretada en Cortes.

En el Consejo de antanoche volverían á exa- minar el expediente y decidirían si convendría anular el informe de lo contencioso, por medio de otro informe, sin perjuicio de pedir un *bill* de indemnidad, cuando las Cortes se hallen abiertas.

La herencia del Conde de París

Los bienes del conde de París, de los cuales ha dispuesto en su testamento, ascienden á cuarenta millones de francos.

Dicha suma se distribuye entre los seis hijos, deduciendo la parte de herencia que corresponde á la condesa viuda.

El duque de Orleans, como jefe de la familia, ha sido mejorado, y disfrutará una renta anual de 350.000 francos y además el castillo de Eu.

Al duquesito de Montpensier le adjudicarán la hermosa finca de Villamanrique.

La reina doña Amelia de Portugal, como ha heredado, cesará de percibir la pensión de cien mil francos que le pasaba su padre.

LA FIESTA DE DOLORES

Explendor inusitado va á revestir este año la fiesta de Nuestra Señora de los Dolores á juzgar por el entusiasmo de que se halla poseída la co- misión de vecinos del barrio en que está enca- vado dicho templo.

Verdaderamente que ese entusiasmo está jus- tificado, pues habiendo germinado la idea de que este año se verifique la procesión de la San- tísima Virgen, que hace tantos no ha tenido lu- gar, se comprende el celo y actividad que se des- plea para conseguir este objeto lo más solem- nemente posible.

La comisión de vecinos después de haber tra- tado con algunos profesores la organización de una banda de música para que asista á la procesión y no encontrando personal suficiente para formarla se determinó á dirigirse al señor teniente coronel del batallón de Reus para que la charanga del mismo venga á esta ciudad con aquel objeto; pero en el caso de que no pudiera hacerlo por cualquier circunstancia se acordó de- finitivamente organizar una orquesta compuesta de muchos jóvenes.

Los contratiempos que origina el hallarse des- organizada la banda de Infantería de Marina, son un aliciente más para excitar el entusiasmo de los vecinos que, á toda costa, desean suplir su falta, para no privar á la procesión de un con- curso tan importante como es el de la música.

La comisión dará cuenta hoy al Ilmo. Sr. Vi- cario, castrense corrector de la Venerable Orden para que, como jefe principal, determine mejor lo que crea más conveniente.

El día de la víspera de la Virgen, á las doce de la tarde saldrán varias gaitas del país recorrien- do las principales calles de la población, se dis- pararán treinta bombas de paleoque y un repique general de campanas anunciarán la festividad de la Patrona.

A las nueve menos cuarto de la noche una bien organizada orquesta recorrerá las calles de Dolores y Real, regresando, luego, á la entrada del templo, para dar principio á la velada y ver- bena hasta las once de la noche.

ELECCIONES PROVINCIALES

Ferrol-Ortigueira

Lo que ayer decíamos referente á los can- didatos que se podían considerar triunfantes en esta circunscripción, se ha confirmado.

Conocidos los datos de todos los Ayun- tamientos y secciones han resultado elegi- dos los Sres. Novo-Herce-Dafonte y Ubieta obteniendo la siguiente votación:

NOVO.	HERCE.	DAFONTE.	UBIETA.
6.741	5.518	5.217	4.893

Betanzos-Puentedeume

Según los datos que se habían recibido en el Gobierno civil, de Betanzos-Puentedeume la votación obtenida por los candida- tos liberales y conservadores, fué la si- guiente:

Don Calixto Leis..... 8.854
 » Indalecio Diaz Teijeiro..... 19.564
 » Manuel Sanchez Cordero... 19.948
 » Ignacio Pardo González.... 19.375
 » José Perez Porto..... 1.690

Lugo

El resultado conocido asegura el triunfo en la capital á tres adictos y un conserva- dor, derrotando á un ministerial.

En Carballo-Mondoñedo, cuatro a licitos y derrotado el conservador.

En Basanta-Chantada, la lucha fué muy encarnizada, desconociéndose el resultado. Faltan todavía datos.

Orense

Carballino-Rivadavia.—D. José Rivera, D. Antonio Rodriguez, D. Emilio Garcia, fusionistas; D. Julio Zanias, conservador.

Ginzo de Limia.—Sres. Enrique Vilari- no, Garcia Reigada, B. Cerra Romero, fu- sionistas; Garcia Blanco, conservador.

Pontevedra

Pontevedra-Caldas-Cambas.—Señores Salgado, Rodriguez, Fraga, Vazquez, Ote- ro, fusionistas.

Redondelas-Puente Caldeas.—Sres. Men- dez de Ponte, fusionista; Novo Jimenez, conservador; Guerra, Garcia Vidal, silve- listas.

En toda España

Los últimos datos electorales recibidos en el Ministerio de la Gobernación arrojan el siguiente resumen:

Adictos, 298; conservadores, 99; silvelis- tas, 21; independentes, 12; republicanos, 25; carlistas, 9; integristas, 9.

CRÓNICA MARÍTIMA

El Ferrol

Ha sido destinado al Semáforo de Punta Galea el ordonanza de Semiforos Manuel Mendez Lo- pez y á la Vigia del Pasaje el de igual clase San- tos Domingo Lejarreto.

—El alférez de navio D. Angel Gamboa y Na- varro fué pasaporteado para trasladarse á Illes- cas, Valencia y Barcelona en uso de licencia re- glamentaria por haber sido destinado al aposte- dero de Filipinas por R. O. de 5 del actual.

—Cesó de prestar sus servicios en el Hospital de Marina y embarcó en la fragata *Asturias* por haberse presentado en la licencia que se hallaba disfrutando el primer practicante D. José Gasilla Seijas.

—Desembarcó de dicho buque y pasó al Hos- pital de Marina el primer practicante D. Juan Ca- rro Gonzalez.

—Se presentó de la licencia que disfrutaba é ingresó en el depósito del Arsenal el tercer con- tramaestre José Gomez Fernandez.

—Cesó en el depósito del Arsenal, por haber sido pasaporteado para Cartagena con objeto de continuar en él sus servicios el segundo con- tramaestre Angel Pedro Mendez.

—Se le concedió un mes de prórroga á la li- cencia que disfrutaba por enfermo el sargento 1.º de la segunda compañía del segundo batallón del tercer Regimiento de Infantería de Marina Segundo Lamas Rodriguez.

—Se ha recibido en la Capitanía general las cédulas de cruz del Mérito naval expedida á fa- vor de los tenientes de navio D. Victoriano Suan- ces y Pelayo y D. Carlos Suanzes Carpegna.

NOTICIAS

El día 9 fondearon en Alicante los torpederos *Habana*, *Rayo* y *Barceló*, que con el *Rigel* marcharon el día 10 para tomar parte en las ma- niobras, en la zona de Santa Pola.

Durante la travesía, en Cabo Palos, el torpe- dero *Habana* embistió al *Rayo*, causándole aver- rías de poca importancia.

Ha llegado á la Habana el cañonero *Alcedo*.

El día 9 del corriente falleció en su casa el No- tario D. Manuel Domingo Ferreirós Fuentes.

Tres barcas y dos trincados entraron en este puerto la semana anterior conduciendo piedra si- llería de las canteras de Parga y San Ciprián con destino á las obras que actualmente construye el contratista D. Santiago Lopez, de esta vecindad.

Llegó á Barcelona el vapor de la compañía Trasatlántica, *Isla de Luzón*, procedente de Ma- nila.

Después de inaugurada la estatua de Oquendo irala escuadra cuatro días á Pasajes y de allí á Cádiz para reanudar el viaje.

Luego zarparán el *Reina Mercedes* y *Alfonso XII* con rumbo á Canarias, haciendo un viaje de instrucción.

De *El Resumen* recibido hoy copiamos lo si- guiente:

«Hemos visto las fotografías, por cierto muy limpias y bien entonadas, que el señor Huerta ha hecho del modelo de estatua del marqués de Am- boage, hermosa obra en que en la actualidad tra- baja el bien reputado escultor D. Eugenio Du- que.

El citado arquista remite dichas fotografías al Ayuntamiento de la culta ciudad del Ferrol, don- de ha de ser colocada la estatua del marqués; y, al mismo tiempo dos coronas, tarjeterón y trofeo, para adorno del pedestal de Méndez Núñez; tra- bajos que revelan el buen gusto del señor Duque.

de su padre ó de su marido, que al quererlas defender ha- bían sido vivamente maltratados.

Atribuyéronse estos desmanes á aventureros atraídos por el ruido de las fiestas; y empezóse á reclamar una vigi- lancia más activa que la de los ballesteros del conde, que dejaban impunes todos aquellos delitos.

Semejantes quejas fueron desoídas por el conde, hasta que un suceso más importante le hizo ocuparse seriamente de aquellas partidas nocturnas que alteraban la paz de sus súbditos.

Todas las mañanas sabíase con terror creciente un nuevo atropello de aquellos malhechores, hasta que ya una noche las campanas de la iglesia despertaron á todos los habitan- tes dando la señal de fuego.

La casa que ardía era la que ocupaba Berta, esposa del gangrave Conrado, que aguardaba la vuelta de éste, que había ido á reunir sus parciales para unirlos con los del conde y marchar en contra de Rodolfo nuevo emperador.

La banda nocturna había intentado apoderarse por la fuerza de aquella casa, cuya puerta había sido abierta por un paje comprado; pero dos criados fieles de Conrado, Ma- tías el escudero y Federico, habían defendido obstinada- mente la puerta del dormitorio de su señora, y los saltea- dores con las caras tiznadas para no ser conocidos, fatiga- dos de su inútil insistencia, huyeron, prendiendo fuego á la casa.

Los primeros que acudieron á prestar auxilio, encontra- ron ya al conde Othon con algunos de sus criados, ocupado en atajar el incendio y hasta supieron que había sido herido por querer contener á los incendiarios, viéndose en efecto su traje salpicado de sangre, no quiso retirarse interin la esposa de su hermano de leche no quedase en seguridad, para lo cual la hizo conducir á un palacio que acababa de hacer con truir al otro lado de la plaza.

Aquella insólita tentativa hizo pensar al conde en otros medios de seguridad para su pueblo y declaró, que iba á establecer una ronda nocturna a cuya vigilancia no escaparían los malhechores, cualesquiera que fuesen.

Al día siguiente, en efecto, los heraldos del franco con- dado salieron acompañados de tambores y clarines y leyeron el siguiente pregón:

«Así sea hecha justicia en nombre de monseñor Othon, conde de Lippa, duque de Güeldrosy, señor de Juliers.

«El muy alto y poderoso señor conde Othon, se encar- ga de la seguridad de sus leales habitantes de la ciudad de Detmold.

«Desde hoy, en todas las casas de la ciudad se dejarán abiertas durante la noche.»

Un estremecimiento involuntario corrió por la multitud al oír tales palabras.

El heraldo continuó:

«Para que ningún encubridor pueda dar asilo á los traido- res ni los que se vean atacados dejen de encontrar una casa donde guarecerse en vez de morir abandonados ante las puertas cerradas de las casas.

«Ningún habitante noble o plebeyo podrá bajo pena de muerte, oponerse á las órdenes secretas que llevará la ron- da para casos especiales. Solo los caballeros podrán llevar armas...»

—¡Es desarmarnos!—dijo un estudiante.

—¡En regarnos sin defensa á esos pájaros nocturnos!

—¡El conde Othon esta loco!

Los clarines impulsieron de nuevo silencio á la multitud y el heraldo continuó:

«Monseñor el conde Othon divide la ciudad en cuatro cuarteles, que serán guardados por ochenta rondadores noc- turnos, los que irán armados de un bastón de hierro con uno de ellos una linterna y una trompa de cuerno. Se les paga á la soldada mediante un nuevo impuesto sobre el vi- no, y recorrerán por la noche la ciudad cantando el tiempo que hace ó despertando á los habitantes por medio de su trompa si hubiese peligro inmediato. Si un rondador en- cuentra persona sospechosa que desee prender, pedirá au- xilio á sus compañeros por medio de la trompa, pero res- petará á los ciudadanos pacíficos, menestrales y estudian- tes con olo que estos identifiquen su persona.

—¡Viva el conde Othon!—exclamaron algunas voces.

—No sé.—murmuró Matías que estaba confundido en- tre la multitud;—pero preferiría que me dejaran el derecho de arreglar mis negocios.

«Toda mujer encontrada en las calles de la ciudad des- pués del cubre tu go, será detenida por la ronda y obligada

quien regala los modelos mencionados a la digna corporación ferrolana.»

Como se ve la prensa madrileña prodiga a la estatua de Amboage elogios que no ha merecido de los periódicos del Ferrol.

No nos extraña. Aquí somos muy sabidos.

A las dos de la madrugada de hoy fué curado en la casa de Socorro, por el médico señor Linos y el practicante señor Cabarcos, un niño de ocho años llamado Evaristo Expósito, hijo de una vecina de la calle de Espoz y Mina, núm. 22, de varias quemaduras originadas por quearse dormido con la luz encendida, la cual prendió fuego a sus ropas.

A las diez de la noche de ayer, y detrás del palco de la música, se propinaron sendos cachetes dos sujetos de aspecto decente, que se conoce escogieron tan ameno lugar para dirimir sus contiendas.

Después de recibir cuantos pudieron, se marchó cada cual por donde le pareció conveniente.

Se recibió, sin novedad, la remesa de caudales para las atenciones del departamento.

Hoy salió para la Coruña D. Juan Fernández Latorre.

El sorteo de la lotería nacional que se celebrará el día 20 del actual constará de 28.000 billetes a cinco pesetas el décimo, siendo el premio mayor de 140.000 pesetas.

La Justicia, en su último número y en un artículo que publica acerca de las elecciones, llama traidor y chanchulero al republicano centralista señor Navarro, a quien se le vió trabajar con arriente de la candidatura ministerial, a cambio de ofrecimientos que le han hecho.

Se ha suicidado en la corte el marqués de Santa Cruz, disparándose un tiro, en ocasión de hallarse en su cuarto de baño.

El Ayuntamiento de San Sebastián ha invitado al de la Coruña para que tenga representación en el acto de inaugurarse la estatua de Oquendo.

La convocatoria de ingreso en las academias del ejército en Enero próximo, constará de 40 plazas en Artillería, 65 en Infantería y 12 en Caballería.

Hállase en el Sijó, de regreso de su expedición a Madrid, el ilustrado capitán de fragata, nuestro distinguido amigo D. Fernando Villanmil.

Ha sido destinado en comisión a la aduana de Camposancos, para el despacho de las importaciones de pescado portugués, el auxiliar vista de Vigo, D. José Plasencia.

La Sala de vacaciones de la Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de El Ferrol contra José Antonio Feal, José González Breijo, Angel Dopico del Río, José Espinosa Parreira y Ernesto Pita Sande, por lesiones, absolviéndolos a todos con declaración de las costas de oficio, y mandando remitir la causa al juez municipal de El Ferrol para la celebración del oportuno juicio de faltas.

Se ha publicado ya el tercer tomo de las obras completas de doña Concepción Arenal, la ilustre escritora ferrolana.

El repartimiento de la contribución territorial de este distrito, sobre la riqueza urbana, para el año económico de 1894 a 1895, queda expuesto al público en la secretaría del Ayuntamiento por término de ocho días a contar desde el siguiente al de la fecha de la inserción de este edicto en el Boletín Oficial de la provincia con el fin de que dentro del plazo señalado presenten las contribuyentes las reclamaciones de agravio que estimen oportunas con sujeción a lo que sobre el particular dispone el vigente reglamento de la contribución de inmuebles.

Hállanse vacantes en la banda de música municipal de Santiago las plazas de flauta en re bemol, y de saxofón en mi bemol, dotadas con el haber diario de 1'25 pesetas respectivamente; las cuales han de proveerse en virtud de examen de prueba de aptitud según previene el reglamento porque aquélla se rige.

Los que pretendan optar a cualquiera de dichas plazas, habrán de solicitarlo a la alcaldía antes del día 14 del corriente que es el señalado para la celebración de los ejercicios de examen.

Fueron sacrificadas ayer en el macelo público 14 terneras con peso de 958 kilogramos y 2 bueyes con el de 226.

A las ocho y media de la noche de ayer fué conducido a la cárcel, por el guardia municipal Domingo López, a disposición del juez, un individuo llamado Fernando Martelo, por haber robado seis pesetas a un compañero de posada.

Han dado principio los ensayos de la orquesta que ha de tocar en la verbena de Dolores el día 15, compuesta de cinco violinas, dos flautas, un contrabajo, una banaurria y siete guitarras.

El viernes 14 del actual, a las nueve y media de la mañana, tomará el hábito de religiosa en el Convento de la Enseñanza, la señorita Consuelo Lores y Salgado, natural de Puente deume.

Oficiará el señor arcipreste de Puente deume. Mañana a las cinco de la tarde será la entrega.

Ayer se recibió en la Capitanía General la Real Orden y relación siguiente de destinos:

Comandantes.—D. Bernardo Gonzalez Cervantes, pasa al cuadro núm. 3 y D. Francisco Palacios Hurtado al tercer regimiento, segundo batallón, detall.

Capitanes.—D. José de la Plaza Alberto, al primer regimiento, segundo batallón, segunda compañía; D. Cándido Rodriguez Trujillo, al tercer regimiento, primer batallón, primera compañía; D. Tomás Caraballo Gallego, al tercero, primer batallón, por ayudante.

Tenientes.—D. Francisco Salas Arlande al cuadro núm. 3, tercera sección.

Alféreces.—D. Francisco Gil Albeza, al tercer regimiento, segundo batallón, cuarta compañía; D. Eleuterio Guardias Millar, al tercer regimiento primer batallón, cuarta compañía; D. Francisco Mario Beato, al cuadro núm. 3; D. Manuel Perez y Otero, al segundo regimiento, segundo batallón, tercera compañía; D. Saturno Carrasca Estevez, al cuadro núm. 2; D. José Elicechea Gundín, al cuadro núm. 2, agregado; y D. Luis Cañizares Moyano, queda de excedente en el Departamento de Cádiz.

Junta administrativa del Arsenal del Ferrol

—El día 15 del corriente a las once de la mañana se celebrará en la Comisaría del Arsenal, concurso público, para adquirir los materiales y efectos comprendidos en las relaciones que están de manifiesto en el Negociado de Acopios de dicha dependencia, y en la puerta del Dique del citado establecimiento, bajo los precios tipos que en las expresadas relaciones se señalan y con arreglo al pliego general de condiciones inserto en el Boletín Oficial de la provincia número 82 de 10 de Octubre de 1893.

Las proposiciones se reciben en la Comisaría desde el día de hoy hasta un cuarto de hora antes de la señalada para el concurso, en el concepto de que podrán referirse a la totalidad de los efectos ó a una ó varias de las partidas relacionadas.

Arsenal del Ferrol 10 de Septiembre de 1894.—P. O., Germán Suanzes.

POR TELEGRAFO

Lotería

Madrid 10, 11 m. (recibido ayer a las ocho de la noche).—Números agraciados con los primeros premios en el sorteo celebrado hoy.

958 vendido en Bilbao, 9368, 9186, 4672, 7172, 4392, 11431, 12479, 3975, 6793, 11384 y 7656.

La escuadra

San Sebastián 11, 2 t.—A las once de la mañana de hoy ha fondeado en este puerto sin novedad, la escuadra de instrucción compuesta de los cruceros Alfonso XII y Reina Mercedes.

A la hora de entrar nuestro número en máquina, no habíamos recibido el servicio telegráfico ni respondiente a estos días.

Imp. de R. Pita. Sinforiano Lopez, 142

SOCIEDAD COOPERATIVA DEL EJERCITO Y ARMADA

Generos recibidas

Variación de precios

Mantequilla Danesa lata de 112 libra 1'50.—Vino Madeira do Porto botella '50.—Bacalao superior de Escocia kg. 1'00.—Grasa de cerdo en vegiga kg. 2'00.—Idem a granel kg. 2'50.—Jamón del Norte 3'25 kg.—Pimienta blanca frasco 1'30.

Piso alto

Generos recibidos

Paraguas de invierno para señora y caballero.—Refajos punto ingles para señora y niñas.—Camisetas y trajes lana.—Camisetas algodón, lana y felpa para niños.—Idem de algodón para caballero.—Bebés en varios tamaños.—Calcetines crudos y de color.—Medias negras para señora desde 0'40 a 2'65 pesetas par.—Idem colores de 0'30 a 2'90.—Surtido de tiras y entredoses bordados.—Carretes seda negra y color.—Idem hilo marca cadena, obispo y sol a 0'40 y 0'25.—Mudejas seda «Filosec» negras a 0'15 dos.—Idem algodón bordado colores a 0'15 dos.—Idem id. medias a 0'55.—Ovillo de zurcir y crochet a 0'10 y 0'25.

VENTA

Con rebaja en el tipo anteriormente fijado tendrá lugar el domingo 10 de Septiembre a las doce de la mañana, en la Notaría del Lic. D. Cándido Conde Fernandez, la venta en pública subasta de la casa de tres cuerpos, número 60 moderno de la calle de Dolores de esta ciudad, con su patio.

En dicha Notaría (Magdalena, 75, pral) informarán del nuevo tipo y de los títulos de propiedad.

4-1

La zapatería del sucesor del «Portugués» se trasladó a la calle Real, núm. 93 al lado comercio del «El Paraíso».

MUSICA DE TODAS EDICIONES

A PRECIOS REDUCIDOS

MÉTODOS COMPLETOS DE SOLFEO

Pesetas

Eslava 9'25
Passeron A. B. C. 1.ª parte 2'25
Idem idem 2.ª id. 2'25

MÉTODOS COMPLETOS PARA PIANO

Aranguren 12'50
Le Carpentier 1.ª parte 2'50
Idem 2.ª id. 2'25
Lecocoupey 5'25
Estudios de Cramer y Bertini. Cada cuaderno 1'25

Todas las demás obras musicales se venden con arreglo a los precios anteriores así como la música moderna que se está recibiendo continuamente.

Alquiler de pianos de cuerdas cruzadas, desde diez pesetas al mes.

Se está en vías de arreglo con una importante fábrica de pianos del Reino, los que se venderán a precios desconocidos hasta el día.

ALMACÉN DE MÚSICA Y PIANOS

DE

SATURNINO MONTALBO

REAL, 117—FERROL.

VENTA DE CASA

Por ausentarse su dueño se vende la de nueva construcción de la calle del Sol, 116, compuesta de bajo, dos pisos y guardillón. Del precio informarán en la misma calle, 112-2.

8-5

DOÑA MARIA LOPEZ

Profesora de canto y piano, dá lecciones a domicilio y en su casa.

DOLORES, 81, PRIMERO

COLEGIO DEQUITO

CENTRO DE ENSEÑANZA PARA PENSIONISTAS

INCORPORADO AL INSTITUTO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

JUANA DE VEGA, 5 Y 7.—LA CORUÑA

Durante todo el mes de Septiembre está abierta la matrícula en la Secretaría de este colegio para el curso académico de 1894 a 1895.

Se facilitan reglamentos.

6.

EL PARAISO

91.—REAL.—91

—0—

Llegó el maestro cortador camisero que anunció a mi distinguida clientela.

Se hacen camisas a la medida para todas las edades.

Se recibió la tercera y última remesa de cortes de traje desde diez pesetas.

APROVECHARSE EN

EL PARAISO, REAL, 91

PAPEL DEL ESTADO y valores industriales: operaciones de Bolsa: compra y venta de estos valores en cantidades grandes y pequeñas: negociación de cupones de vencimientos corrientes y atrasados.

LUIS I. LABARTA

Cantón Grande, 26, Coruña

LA MARINA

CAMISERIA DE LA REAL CASA

DE

FRANCISCO CEDRÓN.

Nuestra casa que lleva de existencia 26 años siempre tuvo especial cuidado en proporcionar con equidad, puntualidad y esmero, buena calidad en sus géneros a fin de que den el mejor resultado y duración a nuestros consumidores y a todo el publico en general.

Convencidos de la demostrada impotencia de los que se titulan nuestros competidores en el ramo de camisería, nos permitimos anunciar a nuestros clientes que facilmente se convencerán que para verdaderas novedades y precios reducidísimos somos la primera casa en camisería y confección del Ferrol.

Siempre en la lucha y considerando que el sistema de anuncios pomposos desprestigia el negocio y perjudica al comprador de buena fé, que en la creencia de comprar barato le cuesta doble caro, prevenimos a nuestros consumidores que en esta casa encuentran siempre un buen surtido de toda clase de géneros del reino y extranjero.

Recomendamos la buena confección y solidez en cuellos, puños y corbatas, géneros de punto de lana, algodón, así como las ricas telas de hilo y algodón en todos los anchos; especialidad de esta casa. Para señoras y niños hay todo lo concerniente a ropa blanca. Se hacen trajes a la medida, para caballeros y niños. Corte distinguido y esmerada confección.

Precios módicos. Se ponen cuellos y puños y se reforman camisas por defectuosas que estén. Se plancha con brillo.

101.—Real.—101



LA SEÑORA

D.ª MARIA DE LAS MERCEDES FRIJOLA Y POCH

falleció el 14 de Septiembre de 1893

Q. E. P. D.

Todas las misas que se celebren en la capilla del Hospital de Caridad el viernes 14 del corriente, de siete a once de la mañana, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Su viudo D. Manuel Torrente Flores, hijos, hijos políticos, hermana política, nietos, nietos políticos, biznietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, agradecerán a sus amigos y conocidos la asistencia a alguna de dichas misas.



EL SEÑOR

DON JOSE PEDROS Y SERANTES

PRIMER CONTRAMAESTRE DE LA ARMADA

HA FALLECIDO

El señor Ayudante mayor de estos Arsenales, su esposa, hijos, madre, hermanas, padre y hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes,

DAN GRACIAS a todas las personas que se dignaron encomendar su alma a Dios, acompañar el cadáver al Cementerio, a donde fué conducido el día 8 de Septiembre a las cuatro de la tarde, y asistir a los funerales que por su eterno descanso se celebraron en la iglesia parroquial castrense (V. O. T. de San Francisco), los días lunes 10 y martes 11, a las diez de sus mañanas.

